

南靖鄉訊

主管、主办：中共南靖县委宣传部 对开4版
刊号：CN-35(Q) 第 0036 号
出版：南靖县融媒体中心
主编：陈瑞章 刊期：周报



南靖之窗微信公众号 南靖新闻网

2025年1月27日 第55期（总第810期）农历甲辰龙年 十二月廿八

南靖是我家 文明靠大家

创文明城市 做文明市民

社会主义核心价值观：
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中共南靖县委宣
南靖县人民政府

县委常委会召开会议

本报讯(记者 陈成平)1月21日，县委书记李志勇主持召开县委常委会会议，认真学习中共中央政治局常务委员会1月9日和1月20日会议精神、习近平总书记2025年新年贺词和在全国政协新年茶话会上的重要讲话精神以及近期一系列重要讲话重要指示精神，研究我县贯彻落实措施；听取有关部门工作汇报，部署推动全县安全生产、政法维稳、春节旅游、治理拖欠农民工工资等工作。

会议强调，全县上下要始终坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，把党的全面领导贯穿到各领域、各方面、各环节，不折不扣落实党中央决策部署和省市工作要求，牢固树立和践行正确政绩观，坚持干字当头、主动作为、攻坚克难，扎实做好经济社会发展各项工作，不断开创县域经济高质量发展新局面。要保持定力、增强信心、奋发有为，结合市委“产业发展项目建设争先年”活动，全力做好2025年各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，当好全市经济社会

发展“排头兵”，奋力谱写富美新南靖现代化建设新篇章。

会议强调，要深刻把握审计工作事关事业全局的重要意义，坚决扛牢政治责任，围绕“三争”行动、“产业发展项目建设争先年”活动等重点工作，自觉从政治大局和战略全局的高度谋划推动全县审计工作有序开展。要深入学习贯彻习近平文化思想，充分挖掘我县红色文化、客家文化、土楼文化等特色文化资源，以“520福建土楼(南靖)文化旅游圈”为牵引，开展更多具有南靖特色的文化展览、艺术表演等活动，努力打造一批特色鲜明、吸引力强的文化精品和文化品牌，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。要学深悟透习近平法治思想，坚持和加强党对法学会的领导，加强新时代法治工作队伍建设，更好发挥法学会桥梁纽带作用，有效开展法治实践、法治宣传、培养法治人才等工作，全面推动我县法治建设取得新成效、再上新台阶。要深入学习贯彻习近平强军思想，毫不动摇坚

持党对军队的绝对领导，扛牢党管武装政治责任，着力抓好政治建设、国防教育、服务保障等重点工作，持续深化双拥共建，不断巩固军政军民团结良好局面。

会议强调，要时刻绷紧安全生产这根弦，聚焦事故易发多发行业领域，针对春节前后安全风险特点，强化道路交通、烟花爆竹、城镇燃气等重点领域安全监管，督促隐患问题整改到位，严防安全生产事故发生，确保全县安全生产形势安定稳定。要发挥县镇村3级综治中心和“一站式”矛盾纠纷调处中心作用，强化问题导向、拧紧责任链条，全力抓好重点人员稳控和矛盾纠纷化解，切实将风险隐患消除在萌芽阶段。要全面做好旅游接待各项准备工作，谋划办好“土楼过大年”活动，重点抓好“520文化旅游圈”和土楼景区沿线环境整治提升工作，充分发挥好土楼片区联合执法队的作用，进一步规范旅游市场秩序，不断增强景区旅游品质和服务能力，让游客在欢乐祥和的氛围中度过一个难忘的春节。要进一步扛牢责任，强化措

施，科学研判相关领域的欠薪隐患，建立工作台账、进行分类处置，全力保障农民工合法权益。

会议传达学习中央农村工作会议和省委农村工作会议精神及省、市会议精神，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《安全生产考核巡查办法》文件精神，全国对村巡察工作推进座谈会和全省深化对村(社区)巡察工作现场推进会精神，二十届中央纪委四次全会和省纪委十五届五次全会精神，审议县纪委监委工作报告(讨论稿)，研究县纪委十四届五次全会事项，并提出我县初步贯彻意见。

会议还听取人大党组、县政府党组、县政协党组、县纪委监委、县公安局党委、县检察院党组、县法院党组和群团工作汇报。

会上还召开了县委网络安全和信息化委员会第六次会议，组织学习习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神、传达相关文件精神，并汇报2024年网络安全情况，研究具体落实意见。

会议还研究其他事项。

县委常委班子召开2024年度民主生活会

本报讯(记者 陈成平)根据市委统一部署，1月22日，县委常委班子召开2024年度民主生活会。会议紧扣民主生活会主题，联系县委常委班子和个人思想及工作实际，开展严肃批评和自我批评，进一步坚定理想信念，增强狠抓落实的思想自觉和行动自觉，加强县委班子建设，切实发挥县委班子的示范带头作用。市政协副主席陈跃鸿到会指导并作点评讲话，市委组织部、市纪委、市监委有关同志到会指导。县委书记李志勇主持会议并代表县委常委班子作表态发言。

会上，李志勇代表县委常委班子作对照检查，并带头作个人对照检查，接受其他常委同志批评。县委常委班子成员逐一进行对照检查发言，并开展批评和自我批评。与会人员都能卸下包袱、敞开心扉、坦诚交流，敢于正视问题，做到自我批评襟怀坦白、见人见事，相互批评有的放矢、切中要害，既碰撞了思想又凝聚了共识，既提升了政治觉悟又提振了干事创业精气神。

在认真听取大家发言后，市政协副主席陈跃鸿指出，这次民主生活会准备充分、剖析深刻、批评到位、措施务实、主题



集中、组织有序、氛围很好、质量较高、达到了预期效果。陈跃鸿强调，要带头深化认识，坚持以上率下、以身作则，始终将加强党的政治建设摆在首位，把学习宣传贯彻习近平总书记来福建考察重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，作为贯穿全县各项工作的鲜明主线，推动全县各级党员领导干部民主生活会开出高质量、开出新气象。要带头抓实整改，主动认领、照单全收、即知即改、立行立改，自觉接受群众监督，坚决、全面、彻底抓好问题整改。要带头树好形象，严格执行“三重一大”事项决策机制，充分发扬民主，善于正确集中，不断提高科学民主依法决策能力和水平。同时，要强化正风反腐肃纪，持续推进党纪学习教育常态化长效化，敢于纠正“四风”问题，坚决同各种不正之风作斗争，切实树立良好形象。要带头推动发展，深入开展“产业发展项目建设争先年”活动，奋勇争先、走在前

头。统筹抓好工业发展、文旅融合、民生保障等各项工作，凝心聚力拼经济促发展，扭住目标不放松、一张蓝图绘到底，为加快建设现代化滨海城市作出新的更大贡献。

李志勇代表县委常委班子作表态发言，他指出，县委常委班子要笃信笃行提站位，深刻领悟“两个确立”做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向感恩奋进、团结奋斗。要真刀真枪抓整改，逐条对账认领，细化整改内容、整改措施，整改时限，明确“路线图”，落实“时间表”，推动新老问题一并解决。要高质高效促发展，持续深化拓展省委“三争”行动，聚焦市委“产业发展项目建设争先年”活动，大力推动项目建设、民生保障、乡村振兴、生态建设等重点工作，全力以赴、奋勇争先，努力实现首季开门稳、开门红，争取为全市发展大局贡献更多南靖力量。

会上还通报2024年度南靖县委常委班子民主生活会准备情况、南靖县委常委班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改情况、2024年度南靖县委常委班子民主生活会会前征求意见情况。

责任编辑：潘志宏

县委理论学习中心组学习会召开

本报讯(记者 陈成平 郑文强)1月21日,县委理论学习中心组学习会召开。

县委书记李志勇、县长蔡铭泉、县人大常委会主任林文生、县政协主席陈群伟等县委理论学习中心组成员参加会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局2024年度民主生活会上的重要讲话精神和《中共中央办公厅关于推进党的纪律学习教育常态化长效化的意见》(中办发〔2024〕62号)文件精神,结合习近平总书记在参观谷文昌纪念馆时的重要讲话精

神,并围绕“见贤谷文昌、思齐勇担当”主题开展专题研讨。

李志勇强调,要提高政治站位,筑牢思想根基。全县上下要把贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神和《关于推进党的纪律学习教育常态化长效化的意见》结合起来,持续巩固深化党的纪律学习教育成果,坚持把纪律意识、规矩意识和红线意识融入日常,抓在经常。要把谷文昌先进事迹纳入党员干部培训必修课、列入民主生活会、组织生活会对照检查重要内容,认真落实“第一议题”制度,用好“一轴两翼多点”党员教育培训

基地等特色载体,以理论上的清醒保证政治上的坚定,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要走好群众路线,厚植为民情怀。各级党组织和广大党员干部要坚定不移走好新时代党的群众路线,把人民群众拥护不拥护、满不满意作为衡量工作得失的标准,做到心为民所想、利为民所谋、身为民所行。要大力弘扬“四下基层”优良作风,主动深入一线,问需于民、问计于民、问效于民,始终做到从群众角度想问题、作决策、办事情,把“问题清单”转化为“履职清

单”,用心用情解决群众“急难愁盼”问题。要强化实干担当,永葆清廉本色。全县各级领导干部要以谷文昌为榜样,树牢正确政绩观,把发展责任牢牢扛在肩上,积极投身到“两园两区”建设、产业发展、乡村振兴等中心工作,真正做到“想干事、能干事、干成事、不出事”。要持续巩固拓展党的纪律学习教育成果,特别是“关键少数”要带头严格遵守廉洁自律各项规定,持续发扬艰苦奋斗、勤俭节约等优良传统,踏实行事、清白为官、干净做人,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

本报讯(记者 韩佳)1月21日,2024年度县委领导班子述责述廉会议召开。会议深入贯彻落实《中国共产党党内监督条例》以及省市有关要求,听取县委常委述责述廉报告并进行评议,进一步压实主体责任,推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

县委书记李志勇,县委副书记、县长蔡铭泉,县人大常委会主任林文生,县政协主席陈群伟等县委委员、候补委员,各镇(园)党政主要领导、土楼党工委(管委会)主要领导及县纪委监委领导班子成员等参加会议。

会上,县委领导班子成员逐一作述责述廉报告,县委书记李志勇逐个进行点评。

李志勇强调,要把讲政治摆在首位。坚持以党的建设为统领,深刻认识开展述责述廉工作的重要性和必要性,切实增强从严管党治党、接受监督的思想自觉和行动自觉,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要把担责任摆在首位。坚决压实全面从严治党的主体责任,以更严的要求、更高的标准和更实的举措,统筹推进产业发展、乡村振兴、民生保障等各项工作,做到党风廉政建设和业务工作两手抓、两手硬。要把强落实摆在首位。坚持问题导向,结合本次述责述廉查找出的问题,制定整改措施,抓好整改落实,做到即知即改、抓早抓小,真正把问题整改转化为短板、强弱项,解决实际问题,推动高质量发展的有力举措。

会上,与会人员还对县委领导班子进行评议。

二〇二四年度县委领导班子述责述廉会议召开

县领导调研景区建设工作

本报讯(记者 曾国兴)1月20日,县委书记李志勇带领相关部门人员调研景区建设工作。县领导林凌、赖国贤、吴东照参加调研。

李志勇一行先后察看漳武高速南靖土楼服务区出入口、土楼景区烟花爆竹燃放集中点、梅林镇花海项目和梅林镇人居环境整治提升工程,详细了解景区道路工程规划设计、烟花爆竹安全管控、项目建设进展和人居环境整治提升等情况,并就进一步加强景区建设提出指导性意见。

在随后召开的景区建设工作汇报会上,李志勇指出,春节临近,群众出行出游意愿更加强烈,景区将迎来客流高峰,做好景区各项服务保障工作责任重大。李志勇强调,各级相关部门要抓好交通保



畅,及时发布交通信息,引导错峰出行,加强景区交通监测疏导、应急调度,综合施策保障景区道路安全畅通。要抓好市场监管,严厉打击偷逃漏票、上楼

收费、欺客宰客和乱摆摊设点等旅游乱象,畅通投诉举报渠道,维护游客合法权益,切实营造良好旅游消费环境。要抓好应急管理,实行烟花爆竹定

燃放,加强对人员密集场所电器线路、消防通道的安全检查,完善各类应急预案,持续提高突发事故应急处置能力。要抓好环境整治,发挥领导干部示范带头作用,紧盯道路、景点、房前屋后等重点部位开展清脏治乱,持续巩固环境卫生整治工作成效。要抓好值班值守,做好信息报送和应急准备,加强部门之间的协同配合,确保节日期间各项工作正常运转。要抓好宣传推广,组织开展丰富多彩、形式多样的文旅活动,积极对接主流媒体,向大众展示南靖土楼的历史文化和民俗风情,打响“福建土楼五福南靖”品牌。

会上,与会县领导作交流发言,土楼党工委、旅投集团负责人分别汇报节前工作准备情况。

南靖县上榜“今冬全国避寒康养好去处”

本报讯(记者 王怡婧)1月15日,2025年全国春节文化和旅游消费月活动启动,中国气象局联合文化和旅游部推出26个“今冬全国避寒康养好去处”,我市南靖县榜上有名。

据中国气象局监测,南靖县往年1月平均最高气温19.3℃,1月平均最低气温9.9℃,冬季平均气温14.4℃。南靖康养资源丰富,全县森林覆盖率达73.35%;平均负氧离子浓度4233个/cm³,空气优良率100%;地热资源遍布6个乡镇,地热平均温度53℃,十分适合开展避寒养生活动。南靖县内有田螺坑土楼群、云水谣古镇、河坑土楼群、塔下村、紫云山庄、南坑咖啡庄园等康养目的地。

第二届闽台(南靖)梅花文化交流活动举行



本报讯(记者 李小琴 张晓露)1月21日,以“梅开五福·闽台情长”为主题的第二届闽台(南靖)梅花文化交流活动在梅林镇梅林村启动。

本次活动充分发挥南靖县梅林镇作为台胞祖籍地的亲情纽带作用,邀请上百名台商台胞参加。启动仪式上,文艺表演、项目签约、乡村振兴整村授信仪式相

继举行。本次活动持续至2月21日,同时当地还开展闽台精品兰花展、闽台少儿围棋邀请赛、特色产品展、美食展、摄影作品展、义写春联、采风、新春消费季等系列活动,进一步密切



闽台人文交流。

梅林村是中国传统村落,每逢腊月,梅花怒放、十里芬芳。梅林镇也是著名台胞祖籍地、著名侨乡,旅外台侨胞有8800多人。近年来,南靖县以“520福建土楼(南靖)文化旅游圈”建设为契机,大力支持梅林镇以“梅花”为桥,以“文旅”为媒,深入开展对台文化交流,推动梅花文化从“点对点”单一交流,拓展深化到“多层次”深入交流,延伸覆盖到文化、旅游、经济等领域合作,为两岸同胞搭起增进了解、加深友谊的桥梁。





三方联动整治 筑牢安全防线

南靖县城管执法局联合消防救援大队和社区工作人员整治“飞线充电”

本报讯(通讯员 吴晓丹 文/图)为进一步消除安全隐患,确保居民生命财产安全,近日,南靖县城市管理和综合执法局、消防救援大队、长兴社区联合开展安全隐患排查与整治行动,重点对小区内消防通道被堵塞占用、“飞线充电”以及地桩地锁违规设置等问题进行全面整治。

行动中,南靖县城管执法局与消防救援大队迅速行动,依法依规处理,长兴社区志愿者配合做好群众劝导工作。对于堵塞、占用消防通道的行为,执法人员要求物业

服务企业现场进行清理和疏通,确保逃生通道畅通无阻;对于“飞线充电”行为,执法人员及时进行清理移除。此外,活动还拆除了17处违规设置的地桩地锁,“还位于民”,恢复了小区公共区域的正常使用功能。

据悉,自2024年12月以来,南靖县城管执法局要求全县32个物业小区开展岁末年初安全大排查大整治,并和消防救援大队联合开展抽查检查联查,严格落实问题隐患“四个清单”管理,切实推进安全生产工作,筑牢安全防线。

我县举行“五福南靖我为家乡代言”南靖县文旅推荐官评选(初赛)

本报讯(记者 罗艺欣)1月17日,由中共南靖县委、南靖县人民政府主办,中共南靖县委宣传部、南靖县文化体育和旅游局、南靖县文学艺术界联合会承办的“五福南靖我为家乡代言”南靖县文旅推荐官评选(初赛)在县文体旅局举行。

比赛中,参赛选手们紧扣主题、精神饱满,推介南靖丰富的文旅资源和人文风情,展现南靖家乡独特的魅力,赢得了评委和观众们的阵阵掌声。

本次初赛选手由各镇党委和人民政府、县直有关单位、土楼党工委和管委会推选,共有61名选手参加初赛。经过激烈角逐,评委们根据选手的形象

风度、语言表达、现场表现等方面进行现场打分,最终评选出前30名进入决赛。

据了解,本次活动旨在学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,对标落实“在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功”重要要求,深入挖掘世遗土楼文化、生态文化、海丝文化、红色文化、侨台文化等五个特色文化,切实加大文化遗产保护力度,锚定高质量发展目标,结合520福建土楼(南靖)文化旅游圈建设,着力发掘和储备文旅行行业优秀人才,助力文旅市场发展,激励广大干部职工在强化“福建土楼·五福南靖”品牌推广等工作中展现新担当、新作为。



2025年金山镇义写春联活动合影

本报讯(记者 李小琴 韩佳敏 余祥龙 文/图)春节临近,南靖县冬青、内门竹等年宵花迎来了销售旺季。

笔者在南靖县某绿植花卉公司看到,一盆盆精心“打扮”的冬青造景被整齐地摆放在陈列架上(右图),枯木、石子、绿植营造出田园意境,再搭配上红彤彤的冬青,高雅不俗,格外引人注目。“这样独具创意的冬青造景受到了市民的喜爱,每天有100多盆出售。随着年关临近,冬青销量一直攀升。”该公司负责人苏雪健说道。

内门竹作为一种观赏竹,其最佳观赏期在冬季。春节的到来也拉动了内门竹的销售,该公司内门竹的销量从上个月的每天400多盆增长到了现在的每天1000多盆。“南靖县作为全国观赏竹的重要培植基地,拥有得天独厚的资源优势。我们想用这一商机,将内门竹推向年宵花市场,为市民带来不一样的选择。”苏雪健说道。

特色年宵花走俏



南靖:有机种植沃柑喜获丰收

本报讯(记者 李小琴 文/图)时下正值沃柑陆续成熟季节。在南靖县山城镇坑尾村的沃柑种植基地,一颗颗黄澄澄的沃柑挂满枝头,散发着阵阵清香。连日来,果农们抓紧采收沃柑,赶销春节市场。

“2024年,我们基地被列入南靖县种养加一体化现代农业产业园种养结合示范点,主要施用以畜禽粪污制成的有机肥,今年这批沃柑的产量、品质比去年好,亩产比去年增加10%左右。产品主要销往福建、广东、江西、浙江等地。”管理该基地的漳州市宝利达生态农业有限公司负责人蓝伟华说。

山城镇坑尾村光照充足、土壤肥沃,适宜沃柑种植。基地通过有机种植和精细化管理,产出的沃柑色泽鲜艳、汁多味甜,吸引一批批采购商前来采购。“我今年来这边采购沃柑,因为这边的沃柑价格合理,品



质又好,深受消费者喜爱。”来自广东潮州的采购商王先生说。

近年来,山城镇坑尾村积极调整产业机构,采取“公司+基地+农户”的模式,由漳州市宝利达生态农业有限公司提供种苗、技术、销售渠道,带动当地及周边农户发展沃柑种植。目前,坑尾村种植沃柑240亩,预计总产量突破90万斤,总产值270元,有效带动村民增收致富,助力乡村振兴。

寒冬送温暖

本报讯(记者 李润 通讯员 蔡淑娇)为进一步弘扬尊老敬老爱老的传统美德,连日来,南靖县公安局丰田派出所扎实推进“我为群众办实事”实践活动,积极组织警力开展辖区老年人走访活动,将温暖和关爱送到老人身边,用“警

浓浓警民情

察蓝”守护“夕阳红”。“老人家,这几天降温了,要注意防寒保暖哟。”“陈奶奶,身体咋样,有需要就给我们打电话。”民警走进老人家中,与老人们唠家常、嘘寒问暖,了解老人们生活情况、身体健康状况,同时,民警、辅警还

帮助老人整理房间、排查安全隐患、提醒老人注意用火用电安全、注意防寒保暖,并积极为老人生活排忧解难。

同时为增强老年人的防骗意识,将反诈防骗知识送到老人身边,丰田派出所针对老年人防范意识薄弱、辨别能力不强的特点,为老年人“量身定制”有针对性的反诈防骗宣传课堂。

翰墨飘香

本报讯(记者 张晓露 刘桢 文/图)为弘扬中华优秀传统文化,1月20日,南靖县金山镇联合南靖县文联、县书法家协会、金山中心小学,在金山镇千家宫开展“翰墨飘香 迎春送福”2025年义写春联活动。

大红的纸张、浓黑的墨汁铺满桌前,书法名家和书法爱好者齐聚

迎春送福

一堂,在纸上提按顿挫、笔走龙蛇,笔锋游走间,一幅幅寓意吉祥、饱含祝福的春联便跃然纸上。“今年恰逢中国的春节入选人类非物质文化遗产第一年,我们以雅正笔墨赓续中华优秀文化基因,践行艺术为民的初心。群众拿到自己‘心仪’的春联后,喜气洋洋的,纷纷表示感谢和赞美,让我感觉我们的劳

动很值得。”南靖县书法家协会主席王清火表示。

据了解,此次系列活动由南靖县文联主办,南靖县书法家协会承办,旨在弘扬中华优秀传统文化,营造喜庆祥和的节日氛围。活动深入村镇、社区,截至目前已举办6场,拟举办12场,预计将成为群众书写对联及“福”字近10000副。南靖县文联表示,未来将继续举办更多丰富多彩的文化活动,让文化惠民落到实处,让广大居民共享文化发展成果。



福建省漳州市南靖县梅林镇科岭“岩永靖”纪念馆

不难看出，在实现“党指挥枪杆子”的这一过程中，一代伟人——毛泽东思想和毛泽东诗词，便是吹响这一“号角”的最强烈、最豪放、最纯情的曲谱！其主角虽仅是个红军小战士、小号手，可那“嘹亮的号曲”却恰出自这位伟人的思想和诗词！早在烽火岁月，毛泽东曾风趣地说：“我要用‘文房四宝’打败国民党的‘四大家族’！”当这位诗国奇才的纤纤之笔以人民群众为依托时，便形

成一股气吞山河，浩壮雄浑的感召力！它像一首首悦耳的“曲谱”，一曲曲雄壮的“音符”，都源自你啊——“古田军号”！它更似一艘远航无边无垠大海的巨轮，那排山倒海呜呜的隆响，便来自“古田会议”之后的鸣响！

于此，有人或许会这样问我：“毛泽东所言的这曲‘风趣话’，他仅是随便说说而已，你也当真？”其实不然！毛泽东一生与书为伴，畅游书海。早年在韶山读了六年

私塾，为他日后古典诗词创作打下坚实而深厚的古文和历史功底。1912年毛泽东考取了长沙湖南全省高等中学校，校长符定一认定毛泽东将来必成大器！当即授以《资治通鉴》供其阅读。就是在湖南第四师范就读时，他尤为爱好国文、修身、历史和地理等，其“讲堂录”就记有“天下无所谓才，能雄时者，无对手也”的雄心壮志和远大抱负！即便于井冈山艰苦岁月——在上有飞机，下有大炮与后有追兵的枪林弹雨中，九死一生的毛泽东，虽身为三军统帅，但同时还是“马背诗人”，仍坚持天天马背吟诗，担架诵读，后勤部必须加大他的两个衣兜，以备行军时装书之用。

这里，我特别要说清道明的是——这位有着儒家学者风范的伟人不愧“伟人”称号！于他胸中，十分明了“分寸”，在他笔头，万般懂得“落笔”与“收笔”！在红军第五次“反围剿”失利后，至闽西仅剩三千红军时，继续与上有飞机，下有坦克大炮的敌军“负隅顽抗”是毫无意义的……这时，他选择的是重新开辟新的根据地。所以，毛泽东选择了“红军不怕远征难，万水千山只等闲”（毛泽东《七律·长征》）的两万五千里的“长征”，将红军带至北国的陕甘宁……而在闽西南，仅留下两个团，即红八团（全称“中国工农红军独立第八团”）、红九团（全称“中国工农红军独立第九团”），并对时任闽西南革命根据地的主要创始人

◎心远 文/图

之一张鼎丞（公元1898年～1981年）说：“你还是回到闽西去吧，那里你熟悉，可以坚持，可以发展。”于是，张鼎丞便留在了闽西南，并与邓子恢（公元1896年～1972年）、谭震林（公元1902年～1983年）等同志一起，创建了岩南漳、岩永靖、永和靖三个游击根据地。在张鼎丞的正确领导下，这里的红军与游击队员坚持了长达六年的游击战争。如今，在福建省漳州市南靖县梅林镇科岭村仍留有一处上下两层，八个展厅，十四个单元，共2000多平方米的“岩永靖”红军纪念馆。这里不仅存有当年红军的号角、弹壳、标语等，大厅内还有三座铜铸人像，他们从左往右分别是：谭震林、张鼎丞和邓子恢。

亿载造化，千古人文

◎何葆国

传说鹰潭的龙头山上遍布挺拔的樟树，而山麓下有一个清幽的深潭，老鹰成群结队在这里盘旋飞舞，“涟漪旋其中，雄鹰舞其上”，鹰潭由此得名。鹰，结实有力的飞翔，在这里成为一个动感的意象，契合了这座火车驶来的城市的巨变轨迹，而潭，是深邃的、浩淼的，则象征着此地人文的源远流长。

“亿载造化，千古人文”，这说的正是鹰潭的龙虎山。地质学家说龙虎山是中国丹霞地貌发育程度最好的地区之一，其丹霞地貌类型多样，拥有从幼年期、壮年期到老年期丹霞地貌的完整序列，是大自然亿万年造化的结晶。历史学家告诉我们，东汉建元二年（公元90年），道教创始人张道陵来到云锦山，肇基炼丹，“丹成而龙虎现”，云锦山因此更名龙虎山，后来张天师入蜀未归，第四代天师张盛回迁龙虎山祖坛，从此在这里代代相袭，至今已传63代，历经1900多年。而在文学家的笔下，龙虎山则是另一种传奇，古典名著《水浒传》第一回“张天师祈禳瘟疫，洪太尉误走妖魔”，写宋仁宗派遣洪太尉前往龙虎山，宣请张天师星夜来朝，祈禳瘟疫。洪太尉来到龙虎山之后，张天师避而不见，他在上清宫看见“伏魔之殿”，强行掘开前代老祖天师锁镇魔王的地穴，里面的36员天罡星、72座地煞星趁机投奔人间，化身为梁山泊108将，演绎出一部惊天动地的经典小说。小说家言虽不可信，却是格外有趣，给龙虎山这座中国道教第一山增添了无穷尽的人文意味。现在，人们来到龙虎山，更多的是惊叹它的隽秀雄奇，陶醉在碧水如染、晶莹剔透的泸溪河之中。

发源于福建光泽的泸溪河像一条闪亮的玉带串起了龙虎山的几大景区，河两岸的赤壁丹崖有如鬼斧神工，呈现出各种奇特的造

型，最著名的莫过于“十不得”了：男女相依的夫妻峰，是“尼姑背和尚走不得”；含苞待放的水中莲花石，是“莲花戴不得”；硕大无朋的仙桃石，是“仙桃吃不得”；惟妙惟肖的天师炼丹勺岩，是“丹勺用不得”；红紫斑斓的云锦山，是“云锦披不得”；漩涡翻滚的道堂岩，是“道堂坐不得”；孤峰独秀的钟鼓石，是“石鼓敲不得”；天师试剑的试剑石，是“剑石试不得”；横溪枕流的玉梳石，是“玉梳梳不得”；而仙女岩呢，则是“仙女配不得”。这“配不得”的仙女岩其实是一个酷似女阴的几十米高的竖形岩洞，而在不远处就有一座像是男根的金枪峰，它们应该是相配的，大自然也像人一样，阴阳共处，和谐兴盛，这不正是道教所追求的天人合一的境界吗？在我看来，金枪峰配得仙女岩，这天造地设的奇观让龙虎山的人文蕴含焕发出更多的勃勃生机。如果说，这象征着生命，那些朝阳的悬崖峭壁上的千古悬棺，则无疑是神秘的死亡。现存202处的悬棺主人是谁？他们为什么要把棺木放到壁立千仞的悬崖上？他们又是如何把粗重的棺木升起放进峭壁的崖洞中？这不啻是千古难解之谜。尽管现在已经有了使用滑轮和绞车的升棺表演，但这只不过是现代人的一种猜想，谜底远未揭开，龙虎山依旧笼罩在一片神秘的气息之中。

道教的发祥与张天师的传承，奠定了龙虎山在中国道教史上的地位。在龙虎山下的天师府，是历代张天师起居和祀神所在，也是道教正一派祖庭和历代张天师掌管天下道教事的办公衙门，建筑布局呈八卦形，充满古徽派建筑特色，规模宏大，古木参天，雕梁画栋，金碧辉煌。在海峡对岸的台湾和东南亚广大地区，拥有众多的道教信徒，目前前来天师府谒祖的朝圣团已超过500个，仅在台湾就有授箓弟子4000多人，每年到龙虎山旅游观光、文化交流、经贸考察的台湾各界人士达3万多人次。鹰潭丰厚的道教文化积淀，在融入海西的过程中，无疑将发挥越来越大的作用。

大自然的神奇造化与千年道文化的传承，还有千年悬棺之谜，构成龙虎山最绚丽奇异的景观。鹰潭全面融入海西，龙虎山是一个无法替代的载体，文化将在其中扮演重要的角色，并将有持久的精彩的表现。

纪念伟人毛泽东诞辰131周年之作(中)——

古田军号，唤醒亿万同胞； 伟人诗词，驾驭百万雄师！

—观国产红色电影《古田军号》有感！

◎心远 文/图

华夏之星——一代伟人毛泽东

◎林子昊

1893年的12月26日
韶山冲南岸上屋场一个农民家庭
诞生了一颗民族希望之星
他，学盘古撕裂混沌的天地
华夏大地阴霾退却成——
一片炽热的火红

橘子洲头，你独立寒秋
湘江北去，看万山红遍似革命火焰
层林尽染，那是山河在呼唤
“问苍茫大地，谁主沉浮”
这一声质问，震破旧时代的沉默

安源煤矿，你深入工人中间
传播着马克思主义的光焰
星星之火，就此悄然点燃
从这里开始，革命的火种蔓延

秋收起义，那是反抗的号角
工农武装，扛起破旧立新的枪矛
虽经历艰难，却从未停止奔跑
向着井冈山，寻找革命的依靠

井冈山的翠竹，挺拔又坚韧
见证你与朱德的会师盛景
朱毛红军，成为敌人的噩梦
根据地的旗帜，在风中猎猎高升

面对敌人一次次残酷的围剿
你用智慧和勇气，一次次巧妙周旋
四渡赤水，那是战争艺术的神演
巧渡金沙江，跳出敌人的包围圈

长征，那是一段不朽的史诗
二万五千里，步步都是信念的坚持
雪山、草地，挡不住前行的意志
“红军不怕远征难，万水千山只等闲”

延安的窑洞，灯光彻夜长明
你在那里思索着国家的前程
《论持久战》，为抗战指明方向
让全国人民，看到胜利的曙光

西柏坡的小屋里，你指挥若定
三大战役，奏响胜利的强音
辽沈、淮海、平津，如秋风扫叶
蒋家王朝，在人民的力量下覆灭

1949年10月1日——
华夏历史的高光
天安门城楼上，你庄严宣告
新中国成立，人民从此当家做主人
这声音，传遍世界的每一个角落

建国之后，百废待兴
你带领人民，开启建设的征程
工业从无到有，农业稳步前行
让中国，在世界站稳脚跟

你是伟大的诗人，更是伟大的领袖
诗词里，有“恰同学少年，风华正茂”的朝气
也有“敢教日月换新天”的豪情
一生都在为人民，为民族谋福祉

如今，山河无恙，国富民强
我们站在新时代的起点回望
你的功绩，如巍峨高山，永远屹立
你的思想，如璀璨星辰，指引着方向

在这131周年的纪念日
我们怀着崇敬与感恩
缅怀你，伟大的毛泽东
你的精神，永远在中华大地传扬